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Рад Ре ви зи о не аграр не ко ми си је 
у Ме то хи ји 1945–1946

АП СТРАКТ: У ра ду је ана ли зи ра но де ло ва ње но вих ју го сло вен-
ских вла сти на по љу уре ђе ња аграр них од но са и ре ви зи је ме ђу-
рат не ко ло ни за ци је у сре зо ви ма Шар пла нин ском, Су во реч ком, 
Под рим ском, Пећ ком, Ђа ко вич ком, Ис точ ком и Дре нич ком, у пе-
ри о ду из ме ђу ок то бра 1945. и апри ла 1946. У пр вом ре ду, ука за но 
је на про бле ме у по гле ду утвр ђи ва ња имо вин ско прав ног по ло жа-
ја спо р не зе мље и са рад ње из ме ђу са ве зног ми ни стар ства ко ло-
ни за ци је и ре ви зи о них ко ми си ја на те ре ну на ве де них сре зо ва, као 
и на по ло жај по ро ди ца бив ших ко ло ни ста ко је су у то ку Дру гог 
свет ског ра та про те ра не са сво јих има ња. Рад је за сно ван на 
нео бја вље ним ар хив ским из во ри ма по хра ње ним у Ар хи ву Ју го сла-
ви је, Др жав ном ар хи ву Ср би је и Вој ном ар хи ву, за тим на об ја-
вље ним из во ри ма, пе ри о ди ци, штам пи и на ре ле вант ној исто ри-
о граф ској ли те ра ту ри.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Аграр но пи та ње, Ре ви зи о на аграр на ко ми си ја, 
ко ло ни сти, на се ље ни ци, Ко со во и Ме то хи ја, Ср би, Ал бан ци, Сре-
тен Ву ко са вље вић.

Глав ни то ко ви про це са уре ђе ња аграр них од но са у Ју го сла ви ји по сле 
Дру гог свет ског ра та би ли су уте ме ље ни на про грам ским на че ли ма Ко му ни-
стич ке пар ти је Ју го сла ви је (КПЈ) из ме ђу рат ног пе ри о да, осло ње ним у пр вом 
ре ду на со вјет ско ис ку ство.1 По ла зе ћи од чвр сто уте ме ље ног и ви ше пу та 
ис ка за ног ста ва да „у ис пра вља ње не прав ди из про шло сти спа да и ре ви зи ја 

 1 Iva na Do bri vo je vić, Se lo i grad. Tran sfor ma ci ja agrar nog druš tva Sr bi je 1945–1955, Be o-
grad: INIS, 2013, 294–295.



ра ни је ко ло ни за ци је, на ро чи то у Ма ке до ни ји и на Ко со ву и Ме то хи ји”, пар-
тиј ски во ђи ука зи ва ли су на по себ ност ових обла сти у по гле ду од ре ђи ва ња 
прав них окви ра у про це су ре ша ва ња аграр ног пи та ња на тлу по сле рат не Ју-
го сла ви је.2 У ат мос фе ри ла га ног опа да ња ин тен зи те та ак ци ја ал бан ских од-
мет ни ка, ко је су то ком зи ме и про ле ћа 1945. за хва та ле зна чај на под руч ја на 
ју го сло вен ском ју гу, у ру ко вод ству КПЈ вла да ло је уве ре ње пре ма ко јем би се 
„пра вил ним и бр зим” ре ше њем аграр ног пи та ња мо гло нај сна жни је ути ца ти 
„на сре ђи ва ње при ли ка на Ко сме ту, као и на шиф тар ске ма се у сми слу ја чег 
по вје ре ња, ак ти ви за ци је и по мо ћи на род ној вла сти и но вој др жа ви”.3 Све то 
не дво сми сле но је на го ве шта ва ло бу ду ћи по ло жај ве ћи не ме ђу рат них ко ло ни-
ста и на чин на ко ји ће би ти ре ше но аграр но пи та ње на Ко со ву и Ме то хи ји. 

По вра так бив ших ко ло ни ста и дру гих ли ца про те ра них то ком Дру гог 
свет ског ра та са про сто ра Ко со ва и Ме то хи је от по чео је већ у је сен 1944, 
не по сред но по осло бо ђе њу ју жних кра је ва зе мље. Ма да ру ко вод ство КПЈ 
ис пр ва ни је за у зи ма ло зва ни чан став по овом пи та њу, у ин тер ном обра ћа-
њу ни жим пар тиј ским ак ти ви ма го во ре но је да из бе гли ца ма тре ба омо гу ћи ти 
по вра так. Сре ди ном про ле ћа 1945. на те ре ну Ме то хи је већ се на ла зи ло око 
4.600 бив ших ко ло ни ста ко ји су иш че ки ва ли од лу ку ју го сло вен ских вла сти о 
свом бу ду ћем по ло жа ју, бу ду ћи да су њи хо ва до ма ћин ства би ла ра зо ре на или 
су их за по се ли Ал бан ци.4

Ре ша ва њу пи та ња ко ло ни ста на ју го сло вен ском ју гу др жав но ру ко вод-
ство зва нич но је при сту пи ло по чет ком про ле ћа 1945. Нај пре је На ци о нал ни 
ко ми тет осло бо ђе ња Ју го сла ви је 6. мар та до нео Од лу ку о при вре ме ној за-
бра ни вра ћа ња ко ло ни ста у њи хо ва ра ни ја ме ста жи вље ња, ко јом је пред-
ви ђе но да сви ко ло ни сти „оста ну на сво јим ме сти ма” до до но ше ња по себ не 
уред бе о овом пи та њу.5 По том је 3. ав гу ста 1945. усво јен За кон о ре ви зи ји 
до де љи ва ња зе мље ко ло ни сти ма и аграр ним ин те ре сен ти ма у Ма ке до ни ји 
и у Ко сов ско-ме то хиј ској обла сти.6 На ве де ним за ко ном пред ви ђе но је да ко-

 2 М. П., „Основ на на че ла рас по де ле зе мљи шног по се да”, Бор ба, бр. 148, 20. јун 1945, 2.
 3 Ар хив Ју го сла ви је (АЈ), Пред сед ни штво Вла де ФНРЈ (50), 50-89-188, Из ве штај упу ћен 

Пред сед ни штву Ми ни стар ског са ве та Де мо крат ске Фе де ра тив не Ју го сла ви је, 1. јун 
1945.

 4 АЈ, 50-89-188, Из ве штај упу ћен Пред сед ни штву Ми ни стар ског са ве та Де мо крат ске 
Фе де ра тив не Ју го сла ви је, 1. јун 1945.

 5 Слу жбе ни лист ДФЈ, 13/1945; „Не до зво ља ва се вра ћа ње ко ло ни ста у њи хо ва ра ни ја 
ме ста жи вље ња”, По ли ти ка, бр. 11.918, 7. март 1945, 4; „Од лу ка по ве ре ни ка за уну тра-
шње по сло ве о при вре ме ној за бра ни вра ћа ња ко ло ни ста у њи хо ва ра ни ја ме ста жи вље-
ња”, Бор ба, бр. 59, 7. март 1945, 2.

 6 Слу жбе ни лист ДФЈ, 56/1945. За кон о ре ви зи ји до де љи ва ња зе мље ко ло ни сти ма и 
аграр ним ин те ре сен ти ма у Ма ке до ни ји и у Ко сов ско-ме то хиј ској обла сти об на ро до ван 
је два де сет да на пре усва ја ња све о бу хват ног За ко на о аграр ној ре фор ми и ко ло ни за ци ји. 

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 202364



ло ни сти ма и ме сним ко ри сни ци ма аграр не ре фор ме из вр ше не пре 6. апри-
ла 1941. бу де уки ну то пра во на по се до ва ње до де ље не зе мље уко ли ко је она 
прет ход но при па да ла дру гом ли цу, од но сно „при ват ном вла сни ку”. При том 
је под овим пој мом за ко но да вац под ра зу ме вао „сва ког зе мљо рад ни ка ко ји је 
ра дио сво ју зе мљу, без об зи ра да ли је на њу имао или ни је имао та пи ју, или 
је на њој ра дио као чиф чи ја или стал ни за ку пац”. На ве де но је тре ба ло учи-
ни ти и са зе мљом ко ја „ни је би ла пред мет аграр не ре фор ме из вр ше не пре 6. 
апри ла 1941. го ди не”.7 На зна че но је ка ко ће зе мља би ти од у зе та ко ло ни сти-
ма уко ли ко су ње ни прет ход ни вла сни ци би ли „по ли тич ки еми гран ти”, или 
уко ли ко су на њој то ком ме ђу рат ног пе ри о да жи ве ле и ра ди ле чиф чи је, а не 
са ми ко ло ни сти. Та ко ђе, зе мљу је тре ба ло од у зе ти свим жан дар ми ма, фи нан-
сиј ским чи нов ни ци ма и дру гим ли ци ма ко ја су „зе мљу до би ла као на гра ду 
за услу ге не на род ним ре жи ми ма”. Исто је би ло пред ви ђе но у слу ча ју ко ло-
ни ста и аграр них ин те ре се на та „ко ји до би је ну зе мљу од се о ске утри не или 
за пу ште не бе гов ске зе мље без оправ да ног раз ло га ни су пре тво ри ли у њи ве 
или ако је за ко ло ни за ци ју би ла узе та утри на ко ја је се ли ма би ла нео п ход но 
по треб на”. Осим то га, уки ну ти су „сви фе у дал ни и по лу фе у дал ни за ку пи”, а 
зе мља је до де ље на чиф чи ја ма, на по ли ча ри ма и за куп ци ма ко ји су на њој ра-
ди ли у про те клих де сет го ди на или ду же. Ко сов ско-ме то хиј ски ко ло ни сти ко-
ји су се пре 1941. ба ви ли зе мљо рад њом, а ни су би ли „слу ге ре жи ма”, тре ба ло 
је да до би ју „на кна ду у зе мљи на дру гом ме сту”, али „у ис тој обла сти”. Њи ма 
је у пр вом ре ду тре ба ло до де ли ти зе мљу од у зе ту од жан дар ма, фи нан сиј ских 
чи нов ни ка и рен ти је ра. Тек уко ли ко на ве де но „не бу де мо гу ће”, ко ло ни сте је 
тре ба ло на се ли ти „из ван ове обла сти”.8

На под руч ју Ко со ва и Ме то хи је, уну тар гра ни ца бу ду ће Ау то ном не Ко-
сов ско-ме то хиј ске обла сти,9 сâм про цес ре ви зи је аграр них од но са от по чео је 
не ко ли ко ме се ци пре усва ја ња на ве де них за ко на. Већ то ком зи ме и про ле ћа 
1945. от по че ли су са ра дом тзв. си ро тињ ски ко ми те ти, фор ми ра ни као „из-

– Слу жбе ни лист ДФЈ, 64/1945.
 7 Слу жбе ни лист ДФЈ, 56/1945.
 8 Исто.
 9 За ко ном о уста но вље њу и устрој ству Ау то ном не Ко сов ско-ме то хиј ске обла сти од 3. 

сеп тем бра 1945. уну тар ње них гра ни ца ор га ни зо ва но је 15 сре зо ва, по узо ру на ме ђу-
рат но ад ми ни стра тив но уре ђе ње овог про сто ра. При вре ме но се ди ште АК МО на ла зи ло 
се у При зре ну. – АЈ, Ко ми си ја за аграр ну ре фор му и ко ло ни за ци ју (97), 97-2-16, За кон о 
уста но вље њу и устрој ству Ау то ном не Ко сов ско-ме то хиј ске обла сти; „За кон о уста но-
вље њу и устрој ству Ау то ном не Ко сов ско-ме то хиј ске обла сти”, Је дин ство, бр. 15, 12. 
сеп тем бар 1945, 1; Слу жбе ни гла сник Ср би је, 28/1945; АЈ, Са ве зна план ска ко ми си ја 
(41), 41-21-43, Спи сак окру га и сре зо ва на те ри то ри ји фе де рал не Ср би је, сеп тем бар 
1945. Два да на ра ни је, 1. сеп тем бра 1945, За кон о ад ми ни стра тив ној по де ли Ср би је де-
фи ни сао је АК МО као са став ни део фе де рал не је ди ни це Ср би је. – Слу жбе ни гла сник 
Ср би је, 28/1945; АЈ, 97-2-16, За кон о ад ми ни стра тив ној по де ли Ср би је.
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вр ши о ци на род не во ље”, са за дат ком да „при ку пе по дат ке и пред ла жу” на-
род но о сло бо ди лач ким од бо ри ма „ко јем [аграрном интересенту] тре ба да ти 
зе мљу”.10 Рад ових ко ми те та ни је био де фи ни сан за кон ским окви ри ма, већ је 
упут ства из да вао не по сред но Об ла сни ко ми тет КПЈ за Ко со во и Ме то хи ју.11 
Ипак, се кре тар овог ко ми те та Ђор ђи је Пај ко вић го во рио је да си ро тињ ски ко-
ми те ти „ни су ус пе ли у то ку вре ме на да се ак ти ви зи ра ју”. Дру ги „вр ло озби-
љан не до ста так” у њи хо вом де ло ва њу био је „у то ме што тр пе ути цај сре ди не 
[...], а то је сре ди на на ко ју ути чу љу ди ко ји су еко ном ски нај бо ље ста ја ли, 
ко ји су до ју че слу жи ли оку па то ру, ко ји се до да нас [мај 1945 – Д. Б.] ни су у 
до вољ ној ме ри ве за ли за наш [народноослободилачки – Д. Б.] по крет”.12

До кра ја апри ла 1945. об ла сне ко сов ско-ме то хиј ске вла сти от по че ле су 
са ра дом на де о би зе мље, ре ша ва ју ћи у пр вом ре ду пи та ње ал бан ских бе зе-
мља ша и чиф чи ја, ма да ни је би ло по зна то ко ли ко укуп но има аграр них ин те-
ре се на та ни ти ко ли ки је зе мљи шни фонд пред ви ђен за ре ви зи ју. Чи тав овај 
про цес то ком про ле ћа и ле та 1945. спро во ђен је не си сте мат ски и без са рад ње 
са са ве зним вла сти ма ју го сло вен ске др жа ве, док је ор га ни зо ва на при ме на 
но во у сво је них уред би и за ко на от по че ла тек у је сен исте го ди не. У ве зи с тим 
је Ми ни стар ство ко ло ни за ци је Де мо крат ске Фе де ра тив не Ју го сла ви је (ДФЈ) 
до ста ви ло 5. сеп тем бра 1945. упут ство свим чла но ви ма ре ви зи о них ко ми си-
ја у Ма ке до ни ји и на Ко со ву и Ме то хи ји, у ко јем је ис так ну то да „ни ка ква 
ра ни ја ре ше ња, би ло да су она из да та у вре ме ну оку па ци је, од оку па тор ских 
вла сти или од вла сти њи хо вих по ма га ча, или од ма ко је на род не вла сти по сле 
осло бо ђе ња до са да, не пре ју ди ци ра ју ствар и не ва же”. По себ но је на гла-
ше но да се тре ба „др жа ти [...] стрикт но сло ва и за ко на”, уз на по ме ну да ће у 
то ку ра да би ти „слу ча је ва кри во клет ства, што је обич но [случај] у кра је ви ма 
где су љу ди по две на ци је или ве ре за ин те ре со ва ни”. Има ју ћи у ви ду не до-
след ност у де фи ни са њу пој ма „по ли тич ки еми грант”, ко ји је не рет ко ста јао 
уз ал бан ске од мет ни ке – ка ча ке, исто ми ни стар ство до не ло је од лу ку пре ма 
ко јој је у ову гру пу свр ста ва но ис кљу чи во „оно ли це, ко је је као др жа вља нин 
бив.[ше] Ју го сла ви је на пу сти ло Ко со во или Ме то хи ју и оти шло у Ал ба ни ју, а 
ни је из вр ши ло ни ка кво кри вич но де ло за ко је би би ло су ђе но и осу ђе но”.13

Ор га ни зо ва ни рад на утвр ђи ва њу „ма те ри јал не исти не” и уре ђе њу 
аграр них од но са на под руч ју Ко со ва и Ме то хи је от по чео је по чет ком ок то бра 

 10 Na rod ni od bor Au to nom ne Ko sov sko-me to hij ske obla sti 1943–1953. Osnov ni ma te ri ja li 
sa za se da nja, Priš ti na: Na rod ni od bor Au to nom ne Ko sov sko-me to hij ske obla sti, 1955, 35; 
Осни вач ки кон грес КП Ср би је (8–12. мај 1945), при ре ди ли др Ми лан Бор ко вић и др 
Вен це слав Гли шић, Бе о град: Ин сти тут за исто ри ју рад нич ког по кре та, 1972, 74.

 11 Mi lo van Ob ra do vić, „Re vi zi ja agrar ne re for me na Ko so vu”, Ko so va – Ko so vo 3/1974, 384.
 12 Осни вач ки кон грес КП Ср би је, 74.
 13 АЈ, 97-5-48, Упут ство Ми ни стар ства ко ло ни за ци је ДФЈ, 5. сеп тем бар 1945.
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1945. Нај пре је тре ба ло до не ти од лу ке у слу ча ју бив ших ко ло ни ста и дру гих 
аграр них ин те ре се на та у Ме то хи ји, од но сно у сре зо ви ма Шар пла нин ском, 
Су во реч ком, Под рим ском, Пећ ком, Ђа ко вич ком, Ис точ ком и Дре нич ком. За-
га ран то ва ни зе мљи шни ми ни мум тре ба ло је да из но си 0,40 ha по чла ну за-
дру ге. Уо чи ан га жо ва ња ме шо ви тих ре ви зи о них ко ми си ја на те ре ну Ми ни-
стар ство ко ло ни за ци је ДФЈ и Об ла сни На род но о сло бо ди лач ки од бор (НОО) 
Ко со ва и Ме то хи је усво ји ли су „на че лан спо ра зум [...] да се на се ље ни ци на се-
ље ни [пре Дру гог свет ског рата] на утри на ма и кр че ви на ма, уко ли ко њи хо вим 
на се ље њем ни су по го ђе ни жи вот ни ин те ре си до тич но га се ла, вра те на сво ја 
ра ни ја има ња”. При том је би ло пред ви ђе но да пред мет ра да ових ко ми си ја 
бу ду „ис кљу чи во спор на зе мљи шта, од у зе та вла сни ци ма бес прав но и зе мљи-
шта по ли тич ких еми гра на та, уко ли ко их бу де би ло”.14 Основ но по ла зи ште у 
ра ду ре ви зи о них ко ми си ја тре ба ло је уте ме љи ти на са чу ва ним ста ти стич ким 
по да ци ма о аграр ној ре фор ми и ко ло ни за ци ји из ме ђу рат ног пе ри о да. Пре ма 
про це ни Ми ни стар ства со ци јал не по ли ти ке ДФЈ, на Ко со ву и Ме то хи ји, у је-
сен 1945. на ла зи ло се из ме ђу 40.000 и 50.000 срп ских ко ло ни ста.15

Про бле ми у ра ду ре ви зи о них ко ми си ја на те ре ну би ли су број ни. Нај-
пре, ка ко је на ве де но у јед ном из ве шта ју Аграр ног оде ље ња Ми ни стар ства 
ко ло ни за ци је ДФЈ, на под руч ју Ко со ва и Ме то хи је број но ста ње по врат ни ка 
ни је мо гло би ти пре ци зно утвр ђе но „за то што је вр ло ма ли бр ој на се ље ни ка 
вра ћен у по сед сво јих на се ља а по да та ка још не ма од Об ла сног од бо ра иа ко 
су они тра же ни у ви ше ма хо ва”. Ни је мо гао би ти утвр ђен „ни број оних ко ји 
ће се вра ти ти по ко ми си ским ре ше њи ма јер су они ра штр ка ни за вре ме оку-
па ци је по свим по кра ји на ма Ср би је и Цр не Го ре. Је ди но је тач но”, ста ја ло је 
у овом из ве шта ју, „да је ста ње вра ће них на се ље ни ка на Ко со ву и Ме то хи ји 
ви ше не го очај но”.16 Ни Ми ни стар ство ко ло ни за ци је ДФЈ ни ти Ми ни стар-
ство аграр не ре фор ме и ко ло ни за ци је Ср би је ни су има ли „тач них и пот пу них 
по да та ка о пред рат ним ко ло ни сти ма на про сто ру Ко со ва и Ме то хи је, јер су 
мно ге ар хи ве аграр них по ве ре ни шта ва по па ље не и уни ште не, мно ге не пот-
пу не и тек у не знат ном бро ју, до бро очу ва не”.17

По себ но те шко би ло је утвр ди ти имо вин ско прав ни по ло жај спор ног 
зе мљи шта у тре нут ку не по сред но пре на се ља ва ња ко ло ни ста. До 1934. сва 

 14 АЈ, 97-5-48, До пис Аграр ног оде ље ња Ми ни стар ства ко ло ни за ци је ДФЈ упу ћен Ми ни-
стар ству со ци јал не по ли ти ке ДФЈ, 2. но вем бар 1945, 1.

 15 АЈ, 97-3-33, До пис Ми ни стар ства со ци јал не по ли ти ке ДФЈ упу ћен Ми ни стар ству ко ло-
ни за ци је ДФЈ, 21. ок то бар 1945, 3.

 16 АЈ, 97-5-48, До пис Аграр ног оде ље ња Ми ни стар ства ко ло ни за ци је ДФЈ упу ћен Ми ни-
стар ству со ци јал не по ли ти ке ДФЈ, 2. но вем бар 1945, 1.

 17 АЈ, 97-5-48, До пис Ми ни стар ства ко ло ни за ци је ДФЈ упу ћен Ми ни стар ству аграр не ре-
фор ме и ко ло ни за ци је Ср би је, 9. но вем бар 1945.
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до де ље на зе мља би ла је пре ме ре на и по пи са на, али је та да „ка та стар убе-
ле жио на ђе но ста ње по кул ту ри пар це ла а не по пр во бит ном ста њу до де ле 
зе мљи шта”. Оту да се чак ни у слу ча је ви ма где су би ле са чу ва не ар хи ве и кар-
то те ке ни је са си гур но шћу мо гло ре ћи да ли је од ре ђе на пар це ла у мо мен ту 
на се ља ва ња из дво је на из др жав ног зе мљи шта или је би ла од у зе та при ват ним 
вла сни ци ма. У ве зи с тим, у про це су ре ви зи је ме ђу рат не ко ло ни за ци је то ком 
1945. по ја ви ли су се пред ло зи да се спро ве де „по је ди нач но са слу ша ње стра-
на ка, до шав ших на се ље ни ка и прет став ни ка Шип та ра”.18 У прак си, ме ђу тим, 
ре ви зи о не ко ми си је ни су до би ја ле до дат на упут ства ве за на за на ве де не про-
бле ме на ста ле то ком ра да на те ре ну, па су њи хо ви чла но ви ра ди ли „ка ко је 
ко сма трао за по треб но, сва ко на сво ју ру ку и без ве зе јед не ко ми си је са дру-
гом”.19 

На сед ни ци одр жа ној у Пе ћи 23. ок то бра 1945. чла но ви Ре ви зи о не ко-
ми си је усво ји ли су че тр на ест та ча ка, од но сно смер ни ца за да љи рад ни жих 
ко ми си ја на те ре ну. Нај пре је пред ви ђе но да „сва на пу ште на зе мља на се ље-
ни ка – из у зев рад не [земље] при ват ног вла сни штва Шип та ра ко ја се вра ћа 
[претходним власницима] – при па да на се ље нич ком фон ду” ко ји се на ла зио у 
над ле жно сти са ве зног ми ни стар ства ко ло ни за ци је. Свим ко ло ни сти ма га ран-
то ван је по вра ћај по крет не имо ви не од у зе те у ра ту, уко ли ко „ови зна ју где им 
се [она] на ла зи”. Исто вре ме но је тре ба ло на док на ди ти ште ту свим на се ље-
ни ци ма чи је су ку ће би ле по ру ше не. Ку по про дај ни уго во ри и јав не про да је, 
пре ма овим смер ни ца ма, ни су под ле га ле ре ви зи ји.20

На ис тој сед ни ци чла но ви Ре ви зи о не ко ми си је до не ли су од лу ку да се 
ше зде сет на се ље нич ких по ро ди ца из Под рим ског сре за пре се ли у Вој во ди ну, 
што је са ве зно ми ни стар ство ко ло ни за ци је по твр ди ло 14. но вем бра 1945.21 
Реч је о срп ским по ро ди ца ма ко је су се сре ди ном три де се тих го ди на исе ли ле 
из Вра ке, у се вер ној Ал ба ни ји, и уз до зво лу вла сти Кра ље ви не Ју го сла ви је 
фор ми ра ле на се о би не на тлу Ме то хи је. Осим на ве де ног, по твр ђе на је од лу-
ка Аграр ног са ве та ДФЈ да се свим ко ло ни сти ма из се ла Ка баш, не да ле ко од 
При зре на, оду зме зе мља у пот пу но сти, а да они до би ју на док на ду „у не ком 
дру гом ме сту”.22 У по за ди ни ове од лу ке ста ја ла је те жња вла сти да усли ши 

 18 АЈ, 97-5-48, Из ве штај ге о ме тра То ма Ђ. То ма ше ви ћа упу ћен Ре ви зи о ној аграр ној ко ми-
си ји у Пе ћи, 31. ја ну ар 1946.

 19 АЈ, 97-31-312, Из ве штај ко ми си је за ис пи ти ва ње про пу ста у ра ду I ме шо ви те Ко ми си је 
за Ко смет, 1.

 20 АЈ, 97-5-48, За пи сник са сед ни це Ре ви зи о не аграр не ко ми си је одр жа не у Пе ћи 23. ок-
то бра 1945.

 21 АЈ, 97-5-48, До пис Ми ни стар ства ко ло ни за ци је ДФЈ упу ћен Ре ви зи о ној ко ми си ји у 
При зре ну, 14. но вем бар 1945; АЈ, 97-5-48, За пи сник са сед ни це Ре ви зи о не аграр не ко-
ми си је одр жа не у Пе ћи 23. ок то бра 1945.

 22 АЈ, 97-1-2, За пи сник сед ни це Аграр ног са ве та од 16. ок то бра 1945, 1; АЈ, 97-5-48, 
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зах те ве ло кал ног ал бан ског ста нов ни штва и та ко уми ри под руч је ко је је у 
прет ход ним де це ни ја ма из не дри ло не ко ли ко од мет нич ких дру жи на. На ве де-
не срп ске на се ље нич ке по ро ди це на ла зи ле су се на зе мљи од у зе тој 1924. Ал-
бан ци ма ко ји су у тзв. ка ба шкој афе ри, 26. но вем бра 1915, у Ма на сти ру Св. 
Мар ка код При зре на, нај пре раз о ру жа ли и по том уби ли ше зде сет срп ских 
вој ни ка и дво је ци ви ла.23 На тај на чин је од лу ком ју го сло вен ских вла сти из 
ок то бра 1945. ис ка за на ам не сти ја за зло чин из но вем бра 1915.

Ма да у слу ча ју ка ба шких на се ље ни ка са ве зно ми ни стар ство ко ло ни-
за ци је ни је има ло при мед би, спо ран је био од нос Ре ви зи о не ко ми си је пре ма 
ал бан ским од мет ни ци ма из ме ђу рат ног пе ри о да. На по ме ну тој сед ни ци у Пе-
ћи усво је на је од лу ка Аграр ног са ве та ДФЈ од 16. ок то бра 1945. пре ма ко јој 
је зе мљу тре ба ло вра ти ти ка ча ци ма ко је су у пе ри о ду пре 1941. ам не сти ра ле 
вла сти Кра ље ви не Ју го сла ви је.24 Ме ђу тим, Ре ви зи о на ко ми си ја на сто ја ла је 
да зе мљу до де ли „и они ма ко ји се ни су вра ти ли ни ти [су били] ам не сти ра-
ни”. Зе мљу је, пре ма ми шље њу Ре ви зи о не ко ми си је, тре ба ло трај но од у зе ти 
је ди но ка ча ци ма и „по ли тич ким крив ци ма” ко ји су се то ком Дру гог свет ског 
ра та бо ри ли про тив на род но о сло бо ди лач ких сна га.25 На су прот то ме, Сре тен 
Ву ко са вље вић, са ве зни ми ни стар ко ло ни за ци је,  пи сао је ка ко су пре ма За ко-
ну о аграр ној ре фор ми и ко ло ни за ци ји, усво је ном 23. ав гу ста 1945, пра во на 
по вра так имо ви не има ли ис кљу чи во „по ли тич ки еми гран ти”, те да тој ка те-
го ри ји ни ка ко не мо гу при па да ти ка ча ци.26 Ука зи вао је, та ко ђе, на тен ден ци ју 
Ре ви зи о не ко ми си је да пре ко ра чи сво је за ко ном утвр ђе не окви ре над ле жно-
сти, су прот ста вља ју ћи се исто вре ме но ње ној од лу ци „да се ко ло ни сти ко ји 
су већ ра ни је оти шли у Вој во ди ну као рад ни ци, не вра ћа ју у ову област, већ 
да им се да зе мља у Вој во ди ни”. Са ве зни ми ни стар ко ло ни за ци је под се ћао је 
да на ве де не ме ре Ко ми си ја „мо же са мо тра жи ти од Ми ни стар ства ко ло ни за-

За пи сник са сед ни це Ре ви зи о не аграр не ко ми си је одр жа не у Пе ћи 23. ок то бра 1945.
 23 „Пр ви дан Ка ба шке афе ре”, Вре ме, бр. 1584, 18. мај 1926, 4; „Ка ба шка афе ра по но-

во пред су дом”, Вре ме, бр. 1767, 19. но вем бар 1926, 5. По пут Дре ни це, се ло Ка баш 
пред ста вља ло је сна жно упо ри ште ка ча ка, од мет ну тих од сва ке вла сти и сва ког об ли ка 
цен тра ли зо ва не др жав не упра ве. По сле уби ства тро ји це Ср ба из око ли не се ла, срп-
ска вој ска је у мар ту 1913. упу ти ла је дан од ред ко ји је сна гом оруж ја угу шио по бу ну, 
усмр тив ши при том око ше зде сет ка ча ка. Ак ци је од мет ни ка по но во су ожи ве ле у вре ме 
офан зи ве Цен трал них си ла на Кра ље ви ну Ср би ју у је сен 1915. – Ми лош Ја го дић, Но ви 
кра је ви Ср би је (1912–1915), Бе о град: Фи ло зоф ски фа кул тет, 2013, 239–246; Бо гу мил 
Хра бак, Ар ба на шки упа ди и по бу не на Ко со ву и у Ма ке до ни ји од кра ја 1912. до кра ја 
1915. го ди не, Вра ње: На род ни му зеј, 1988, 17–18.

 24 АЈ, 97-1-2, За пи сник сед ни це Аграр ног са ве та од 16. ок то бра 1945, 1.
 25 АЈ, 97-5-48, За пи сник са сед ни це Ре ви зи о не аграр не ко ми си је одр жа не у Пе ћи 23. ок-

то бра 1945.
 26 АЈ, 97-1-9, До пис Ми ни стар ства ко ло ни за ци је ДФЈ упу ћен Ме шо ви тој ре ви зи о ној ко-

ми си ји на Ко со ву и Ме то хи ји, 9. но вем бар 1945, 2.
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ци је да се и оне пре ду зму”, али да „она ни је овла шће на да са ма од лу чу је о 
њи ма”.27

До по чет ка но вем бра 1945. Ре ви зи о на ко ми си ја у При зре ну из да ла је 
442 ре ше ња, пре ма ко ји ма је у Шар пла нин ском сре зу ко ло ни сти ма од у зе то 
1.132,08 ha „об ра ђе не зе мље усту пље не при ват ним вла сни ци ма”, док је ко ло-
ни сти ма оста вље но 1.027,34 ha утри на, 1.429,28 ha шу ма и 202,13 ha зи рат не 
зе мље. Зе мљу је у пот пу но сти из гу би ло два на ест по ро ди ца из се ла Ка баш. У 
два дест слу ча је ва „ка чач ка зе мља” од у зе та је ко ло ни сти ма и вра ће на прет-
ход ним вла сни ци ма. Оста ло је не ре ше но пи та ње 187 не при ја вље них ко ло ни-
ста ко ји су, пре ма по да ци ма из 1940, по се до ва ли око 1.500 ha зе мље. То ком 
ра да у Шар пла нин ском сре зу Ре ви зи о на ко ми си ја је „ак цеп ти ра ла” ра ни ја 
ре ше ња над ле жних сре ских од бо ра.28

У Су во реч ком сре зу из да то је све га 96 ре ше ња. Ко ло ни сти ма је вра ће-
но 418,70 ha утри на, 336,32 ha шу ма и 55,20 ha зи рат не зе мље, а од у зе то је 
306,32 ha об ра ђе не зе мље. У ка те го ри ју бе зе мља ша свр ста но је три на ест ко-
ло ни ста, док је 39 слу ча је ва оста ло не ре ше но. По окон ча њу ра да у оба сре за 
Ко ми си ја је „по сла ла ко ло ни сте у Вој во ди ну, ре ша ва ла пи та ња по жал ба ма 
Шип та ра и др”.29

На те ре ну Пећ ког сре за чла но ви Ре ви зи о не ко ми си је про ве ли су не-
што ви ше од два ме се ца, ма да је би ло про це ње но да би спро во ђе ње де таљ не 
ис тра ге зах те ва ло „нај ма ње го ди ну да на” њи хо вог ан га жо ва ња.30 У овом и 
Ис точ ком сре зу до кра ја 1945. „де о ба [земље] ни је вр ше на, та ко да су бив-
ши соп стве ни ци – Шип та ри оста ли и да ље у це ло сти у по се ду об ра ди вог 
зе мљи шта”.31

У из ве шта ју о ра ду Ре ви зи о не ко ми си је за Ис точ ки и Дре нич ки срез од 
10. де цем бра 1945. на ве де но је да су у пр вим не де ља ма ан га жо ва ња на те ре ну 
ни же ко ми си је ра ди ле „без ика квих аграр них и ка та стар ских ела бо ра та” и без 
спи ско ва на се ље ни ка. Та ко ђе, „за прет став ни ке ко ло ни ста и се ла од ре ђи ва ни 
су, про тив но тра же њу [Министарства ко ло ни за ци је ДФЈ], ве ћи ном ли ца ко-
ја ни су би ла упо зна та са при ли ка ма из до ба на се ља ва ња”. Та ко се у „це лом 
Дре нич ком сре зу, сем за 3–4 се ла, ис ка зи прет став ни ка се ла ни су сла га ли са 

 27 АЈ, 97-5-48, До пис Ми ни стар ства ко ло ни за ци је ДФЈ упу ћен Ме шо ви тој ко ми си ји на се-
ље нич ких има ња у При зре ну, 13. но вем бар 1945.

 28 АЈ, 97-5-48, Из ве штај Ко ми си је за уре ђи ва ње на се ље ни ка у При зре ну упу ћен Ми ни-
стар ству ко ло ни за ци је ДФЈ, 12. но вем бар 1945.

 29 Исто.
 30 АЈ, 97-5-48, Из ве штај М. Ка стра то ви ћа упу ћен Ми ни стар ству ко ло ни за ци је ДФЈ, 2. де-

цем бар 1945, 1, 3.
 31 АЈ, 97-5-48, Из ве штај М. Ка стра то ви ћа и В. Јок си мо ви ћа упу ћен Ми ни стар ству ко ло-

ни за ци је ДФЈ, 5. ја ну ар 1946, 1–2.
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ис ка зи ма прет став ни ка ко ло ни ста од но сно са мих ко ло ни ста”. Исто вре ме но 
је „но вим из ви ђа њи ма би ло те шко до ћи до ве ће или пра ве ма те ри јал не исти-
не ка да се има у ви ду же ља Шип та ра то га кра ја, ко ју они не кри ју, да им се 
на се ље ни ци ви ше не вра ћа ју”. До та да је би ло „ма ло [...] на се ље ни ка вра ће но 
у Ме то хи ју а ме ђу они ма ко ји су до шли опет ма ло је би ло њих ко ји су уме ли 
да да ду по дат ке за сва ког на се ље ни ка о до би је ној зе мљи”. Ма да по сле Дру гог 
свет ског ра та ни је пре о ста ло до вољ но по у зда них по да та ка о аграр ним при-
ли ка ма из про ле ћа 1941, што је умно го ме ума њи ва ло мо гућ ност утвр ђи ва ња 
„ма те ри јал не исти не”, чла но ви ове ре ви зи о не ко ми си је Љу бо мир Не сто ро-
вић и Та хир Ја хја ис ти ца ли су да на те ре ну тре ба „из ви ђа ти украт ко”, без за-
др жа ва ња на „ис тра жи ва њу узро ка за што су при ват на вла сни штва от сут них 
ли ца би ла огра ни ча ва на и под ве де на под удар агра ра”.32 Оту да се на про сто ру 
Дре нич ког сре за Ре ви зи о на ко ми си ја за др жа ла све га че тр де сет пет да на.33 До 
сре ди не но вем бра 1945. јав ност ни је би ла упо зна та са ре зул та ти ма ра да ове 
и дру гих ко ми си ја, бу ду ћи да „при ли ке уо чи из бо ра [за Уста во твор ну скуп-
шт ину]34 ни су [биле] баш по год не за да ва ње ре ше ња стран ка ма”.35 Ре ше ња 
Ре ви зи о не ко ми си је у Дре нич ком сре зу ни су би ла до ста вље на ни Сре ском 
НОО у Ср би ци.36

У Ђа ко вич ком сре зу тре ба ло је окон ча ти ре ви зи ју до 1. фе бру а ра 1946, 
ма да је на том про сто ру не до ста ја ло „ви ше од по ло ви не аграр них опе ра та”.37 
Ре ше ње је иш че ки ва ло „пре ко 3.200 на се ље ни ка”, пред рат них жи те ља овог 
сре за, у ко јем је, ка ко је ста ја ло у јед ном из ве шта ју, „вла да ло пра во ра су-
ло. [...] Књи ге или ни су во ђе не или су по гре шно во ђе не.” Услед не по сто ја ња 
прет ход не ад ми ни стра ци је Ко ми си ја је мо ра ла спро во ди ти ис тра гу на те ре-
ну, осла ња ју ћи се у пр вом ре ду на из ја ве све до ка ко је че сто ни су од го ва ра ле 
ствар ним при ли ка ма. „При ја ви ће се”, пи сао је Ми ло Ка стра то вић, члан Ре-

 32 АЈ, 97-5-48, Из ве штај о ра ду Ре ви зи о не ко ми си је од ре ђе не за срез Ис точ ки а по том 
Дре нич ки, 10. де цем бар 1945.

 33 АЈ, 97-5-51, До пис Сре ског на род ног од бо ра у Ср би ци упу ћен Об ла сном на род ном од-
бо ру у При зре ну, 12. ја ну ар 1946.

 34 На из бо ри ма за Уста во твор ну скуп шти ну, одр жа ним 11. но вем бра 1945, ли ста На род-
ног фрон та (НФ) до би ла је убе дљи ву ве ћи ну гла со ва и у из бо ру на род них по сла ни ка 
за Са ве зну скуп шти ну и у из бо ру на род них по сла ни ка за Скуп шти ну на ро да. На те ри-
то ри ји Ко со ва и Ме то хи је за кан ди да те НФ за Са ве зну скуп шти ну гла са ло је 305.148 
би ра ча (96,73%), а за Скуп шти ну на ро да 299.546 (95,36%) би ра ча. – Слу жбе ни лист 
ДФЈ, 92/1945.

 35 АЈ, 97-5-48, Из ве штај о ра ду Ре ви зи о не ко ми си је од ре ђе не за срез Ис точ ки а по том 
Дре нич ки, 10. де цем бар 1945.

 36 АЈ, 97-5-51, До пис Сре ског на род ног од бо ра у Ср би ци упу ћен Об ла сном на род ном од-
бо ру у При зре ну, 12. ја ну ар 1946.

 37 АЈ, 97-5-48, За пи сник за јед нич ке кон фе рен ци је Ко ми си ја за ре ви зи ју агра ра за срез Ђа-
ко вич ки, Дре нич ки и Ис точ ки, одр жа не 10. ја ну а ра 1946. у Пе ћи, 1.
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ви зи о не ко ми си је, „и пе де сет све до ка са обе стра не ако је по треб но!”38 Пре ма 
ње го вим ре чи ма, у Ђа ко вич ком сре зу „ско ро не по сто ји ко ло ни ста ко ји [у 
ме ђу рат ном периоду] по ред утри не ни је до био рад не зе мље. Ка ко за кон наш 
на ла же, да при ват на има ња вра ћа мо, то се без пре те ри ва ња мо же ре ћи да ће 
се овај срез де фак то ра се ли ти.” Ко ло ни сти ма је од у зи ма на об ра ди ва зе мља 
а оста вља не утри не ко је ни су ну ди ле го то во ни ка кве из гле де за оп ста нак. У 
ве зи с тим, Ми ло Ка стра то вић ис ти цао је ка ко „за ко но да вац из гле да уоп ште 
ни је по зна вао при ли ке на Ко со ву и Ме то хи ји”. Ра дом Ко ми си је ни су би ли за-
до вољ ни ни Ал бан ци ни Ср би. Пр ви су сма тра ли „да се во ди ста ра по ли ти ка 
бив ше Ју го сла ви је”, док су Ср би го во ри ли: „Ви нас ра се ља ва те и да је те нам 
па сош за Ру си ју!”, стра ху ју ћи да у Ју го сла ви ји не ће пре о ста ти зе мље за њи-
хо во на се ља ва ње.39 По пи та њу др жа ња „шип тар ске ре ак ци је”, у из ве шта ји ма 
ју го сло вен ских вој них вла сти на Ко со ву и Ме то хи ји ста ја ло је ка ко се „са да, с 
по врат ком из бје гли ца из Ср би је и Цр не Го ре, осје ћа [...] њен по ја чан рад”.40

Зна ча јан про блем у Ђа ко вич ком и оста лим сре зо ви ма пред ста вља ле су 
„смет ње по ре ша ва њу ка чач ких има ња”.41 Ре ви зи о на ко ми си ја ни је рас по ла-
га ла „ни ка квим спи ско ви ма ка ча ка и по ли тич ких еми гра на та”, бу ду ћи да су 
суд ске ар хи ве из пред рат ног пе ри о да би ле углав ном уни ште не.42 „Ско ро сви” 
Ал бан ци, аграр ни ин те ре сен ти ко ји су се вра ти ли из Ал ба ни је, го во ри ли су 
на са слу ша њу пред ју го сло вен ским вла сти ма да су из Кра ље ви не Ју го сла-
ви је по бе гли „из по ли тич ких раз ло га”, док су ко ло ни сти твр ди ли да је реч о 
од мет ни ци ма ко ји су вр ши ли пљач ке и зло чи не. Оту да је у ци љу утвр ђи ва ња 
„ма те ри јал не исти не” би ло по треб но по кре та ти суд ске по ступ ке, „а стран ке 
ни је би ло ла ко до ба ви ти”.43

Про бле ма је, та ко ђе, би ло у са рад њи чла но ва Ре ви зи о не ко ми си је са 
ко сов ско-ме то хиј ским об ла сним вла сти ма. У про це су ис тра ге Ко ми си ја је по-
тра жи ва ла од ме сних и сре ских од бо ра из ве шта је у ко ји ма је тре ба ло на ве сти 
„због че га се ка чак и ка да од мет нуо, да ли је био у шу ми или ино стран ству у 
мо мен ту од у зи ма ња ње го вог зе мљи шта, је ли се вра ћао и ка да, ка кво је ње-

 38 АЈ, 97-5-48, Из ве штај М. Ка стра то ви ћа упу ћен Ми ни стар ству ко ло ни за ци је ДФЈ, 2. де-
цем бар 1945, 3–4.

 39 Исто, 6–7.
 40 Вој ни ар хив (ВА), На род но о сло бо ди лач ка вој ска Ју го сла ви је (НОВЈ), к. 224, ф. 4, д. 

2/1.
 41 АЈ, 97-5-48, За пи сник за јед нич ке кон фе рен ци је Ко ми си ја за ре ви зи ју агра ра за срез Ђа-

ко вич ки, Дре нич ки и Ис точ ки, одр жа не 10. ја ну а ра 1946. у Пе ћи, 1.
 42 АЈ, 97-5-48, Из ве штај М. Ка стра то ви ћа и В. Јок си мо ви ћа упу ћен Ми ни стар ству ко ло-

ни за ци је ДФЈ 5. ја ну а ра 1946, 2.
 43 АЈ, 97-5-48, Из ве штај М. Ка стра то ви ћа упу ћен Ми ни стар ству ко ло ни за ци је ДФЈ, 2. де-

цем бар 1945, 5.
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го во др жа ње би ло под оку па ци јом, а ако се ка чак ни је вра ћао ко су ње го ви 
прав ни на след ни ци и ка ко су се др жа ли”. Чла но ви Ре ви зи о не ко ми си је, М. 
Ка стра то вић и В. Јок си мо вић пи са ли су по чет ком ја ну а ра 1946. са ве зном ми-
ни стар ству ко ло ни за ци је ка ко ло кал не вла сти „не са мо да не из ла зе у су срет 
по овом пи та њу, већ уоп ште нам не од го ва ра ју на ак та из у зев две оп шти не, 
ко је су нам по сле ме сец да на од го во ри ле, на мер но за о би ла зе ћи да ва ње од го-
во ра по [наведеним] пи та њи ма”. У истом до ку мен ту на гла ше но је да „у то-
ку до са да шњег ра да” Ко ми си ја ни је про на шла ни јед ног „пра вог по ли тич ког 
крив ца” ме ђу Ал бан ци ма ко ји ма су вла сти Кра ље ви не Ју го сла ви је од у зе ле 
зе мљу, те да је би ла „очи та [...] тен ден ци ја ме сних на род них од бо ра да ве ћи-
ну ка ча ка пред ста ве као по ли тич ке крив це”.44

Истог ми шље ња био је са ве зни ми ни стар ко ло ни за ци је Сре тен Ву ко са-
вље вић, ко ји је у пи сму упу ће ном Пред сед ни штву Вла де Ср би је 20. де цем бра 
1945. ис та као ка ко „ни је [...] уса мљен слу чај да Об ла сни од бор а и ње го ви 
под руч ни ор га ни, че шће пу та – још од са мог по чет ка ра да иду у рас ко рак 
са на ре ђе њи ма и упут стви ма ово га Ми ни стар ства из да тим у ду ху за ко на”.45 
Ми ни стар ство ко ло ни за ци је ДФЈ упор но је тра жи ло од Об ла сног НОО Ко-
со ва и Ме то хи је да спро ве де ис тра гу „та ко да се јед ном зна ко је по ли тич ки 
еми грант а ко ка чак су дом осу ђи ван ко ји се не мо же сма тра ти по ли тич ким 
еми гран том и ко јем се не мо же вра ти ти зе мља да та за кон ским пу тем на се ље-
ни ку”, али до кра ја 1945. тај по сао ни је био оба вљен.46

Оста ло је, та ко ђе, не по зна то ко ли ко је бив ших ка ча ка би ло ме ђу по-
ро ди ца ма ко је су то ком Дру гог свет ског ра та пре шле из „ста ре Ал ба ни је” 
на те рен оку пи ра не Ју го сла ви је. По сле осло бо ђе ња ју жних кра је ва зе мље у 
је сен 1944. ни су вр ше не при пре ме за ре па три ја ци ју ових ли ца, ни ти су пред-
у зи ма ни ко ра ци у ци љу про те ри ва ња ал бан ских чи нов ни ка ко ји су би ли ан-
га жо ва ни у апа ра ту оку па ци о них вла сти, ма да је та кво ре ше ње би ло пред ви-
ђе но За ко ном о др жа вљан ству Де мо крат ске Фе де ра тив не Ју го сла ви је.47 Осим 

 44 Као при мер ових тен ден ци ја чла но ви Ре ви зи о не ко ми си је на ве ли су је дан из ве штај 
Ме сног НОО у Ду бов ској оп шти ни у ко јем је из ве сни Ке јо Са фи ба рац [?] озна чен као 
„по ли тич ки кри вац”, док је „ко ми си ја на кнад ним из ви ђа њем не по гре ши во уста но ви ла 
да је он био нај ве ћи зли ко вац ово га кра ја и као та кав ли кви ди ран од стра не ал бан ских 
пар ти за на”. – АЈ, 97-5-48, Из ве штај М. Ка стра то ви ћа и В. Јок си мо ви ћа упу ћен Ми ни-
стар ству ко ло ни за ци је ДФЈ, 5. ја ну ар 1946, 3.

 45 АЈ, 97-5-48, Пи смо ми ни стра ко ло ни за ци је Сре те на Ву ко са вље ви ћа упу ће но Пред сед-
ни штву Вла де Ср би је, 20. де цем бар 1945, 1.

 46 АЈ, 97-5-48, До пис Ми ни стар ства ко ло ни за ци је ДФЈ упу ћен Об ла сном НОО Ко со ва и 
Ме то хи је, 22. де цем бар 1945; До пис Ми ни стар ства ко ло ни за ци је ДФЈ упу ћен Ме шо ви-
тој ре ви зи о ној ко ми си ји у Ђа ко ви ци, 22. де цем бар 1945.

 47 У чла ну 16 За ко на о др жа вљан ству Де мо крат ске Фе де ра тив не Ју го сла ви је сто ји да се 
ју го сло вен ско др жа вљан ство „мо же од у зе ти сва ком на род но сном при пад ни ку оних на-
ро да чи је су др жа ве би ле у ра ту про тив Ју го сла ви је, а ко ји се др жа вља нин, за вре ме 
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то га, у до ку мен ти ма Шта ба 5. ју го сло вен ске ар ми је из дру ге по ло ви не 1945. 
на ве де но је ка ко „вла сти Ко со ва и Ме то хи је сво је вољ но за др жа ва ју бор це 6. 
ал бан ске ди ви зи је и упо шља ва ју их у над ле штви ма”.48

Раз ма тра ју ћи пи та ње бу ду ћег по ло жа ја ових и дру гих ал бан ских до се-
ље ни ка, Аграр ни са вет ДФЈ усво јио је сре ди ном ок то бра 1945. на чел ну од-
лу ку о њи хо вом по врат ку у Ал ба ни ју,49 али об ла сно ру ко вод ство на Ко со ву и 
Ме то хи ји ни је пред у зи ма ло ни ка кве ме ре у том сми слу. Са ве зно ми ни стар-
ство ко ло ни за ци је за сту па ло је став да се „из со ци јал них и по ли тич ких раз ло-
га [...] мо ра во ди ти бри га и о оном ста нов ни штву, ко је су оку па тор ске вла сти 
до се ли ле на има ња, са ко јих су дру ги би ли оте ра ни”.50 На ве де но, ме ђу тим, 
ни је под ра зу ме ва ло без у слов но при хва та ње аграр них при ли ка за те че них у 
тре нут ку осло бо ђе ња ју жних кра је ва за јед нич ке др жа ве. Сре тен Ву ко са вље-
вић упор но је под се ћао Ре ви зи о ну ко ми си ју на Ко со ву и Ме то хи ји да су чла-
ном 35 За ко на о аграр ној ре фор ми и ко ло ни за ци ји про гла ше на „не ва же ћим 
[...] сва са мо вла сна на се ља ва ња на на пу ште на или на др жав на или на се кве-
стри ра на зе мљи шта, из вр ше на у то ку ра та или по сле осло бо ђе ња, без об зи ра 
да ли су вр ше на на осно ву од лу ке или уз одо бре ње ме сних ор га на вла сти”.51 
Осим то га, са ве зни ми ни стар ко ло ни за ци је сма трао је да „по ма га че оку па то-
ра” и де зер те ре из на род но о сло бо ди лач ких је ди ни ца тре ба ка зни ти из у зи ма-
њем из рас по де ле зе мљи шних по се да.52

Кра јем 1945. Сре тен Ву ко са вље вић че сто је пи сао о де ло ва њу об ла-
сних вла сти у ко јем се ја сно ви де ла „тен ден ци ја ра се ља ва ња на се ље ни ка са 
Ко со ва и Ме то хи је”. На ве де на тен ден ци ја је, пре ма ње го вим ре чи ма, чи ни ла 
са став ни део пла на об ла сног пар тиј ског ру ко вод ства, утвр ђе ног не по сред но 
по осло бо ђе њу овог про сто ра у је сен 1944, „ко ји је доц ни је до шао до из ра жа-

ово га ра та или у ве зи то га пре ра та, сво јим не ло јал ним по ступ ци ма про тив на род них и 
др жав них ин те ре са Ју го сла ви је, огре шио о сво је ду жно сти ју го сло вен ског др жа вља ни-
на”. – Слу жбе ни лист ДФЈ, 64/1945. На су прот Ко со ву и Ме то хи ји, на се ве ру фе де рал не 
Ср би је пред у зе те су за кон ске ме ре про тив чи нов ни ка ко ји су се у то ку Дру гог свет ског 
ра та на ла зи ли у слу жби оку па ци о них вла сти. Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва ДФЈ 
је већ 31. мар та 1945. до не ло Ре ше ње о исе ље њу ма ђар ских оку па тор ских чи нов ни ка 
из Вој во ди не. – Слу жбе ни лист ДФЈ, 19/1945. Пре ма на кнад но за бе ле же ним ка зи ва њи-
ма Бла го ја Не шко ви ћа, пар тиј ско ру ко вод ство у Ср би ји пред ла га ло је исе ља ва ње свих 
Ма ђа ра из Вој во ди не пу тем раз ме не ста нов ни штва из ме ђу Ју го сла ви је и Ма ђар ске, али 
је то од био Јо сип Броз Ти то. – Гли шић 2011, 94.

 48 Цит. пре ма: Бра ни слав Бо жо вић и Ми ло рад Ва вић, Су ро ва вре ме на на Ко со ву и Ме-
то хи ји. Кви слин зи и ко ла бо ра ци ја у Дру гом свет ском ра ту, Бе о град: ИСИ, 1991, 575–
578.

 49 АЈ, 97-1-2, За пи сник сед ни це Аграр ног са ве та од 16. ок то бра 1945, 1.
 50 АЈ, 97-5-48, Обра зло же ње Уред бе о по врат ку на се ље ни ка на Ко со во и Ме то хи ју, 1.
 51 Слу жбе ни лист ДФЈ, 64/1945.
 52 АЈ, 97-5-48, За кон о рје ше њу аграр ног пи та ња у Обла сти Ко со ва и Ме то хи је.
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ја у свим ак ти ма, ка ко Об ла сног од бо ра, и ње го вих ор га на, та ко и у ре ше њи ма 
сре ских шип тар ских ко ми си ја”. Ма да су све од лу ке об ла сних ор га на вла сти 
из пр ве по ло ви не 1945. ве за не за пи та ње на се ље нич ких има ња би ле по ни-
ште не по сле до но ше ња За ко на о ре ви зи ји до де љи ва ња зе мље ко ло ни сти ма и 
аграр ним ин те ре сен ти ма у Ма ке до ни ји и у Ко сов ско-ме то хиј ској обла сти 3. 
ав гу ста исте го ди не, но во фор ми ра не ре ви зи о не ко ми си је су „ја мач но по ин-
тен ци ја ма вла сти на Ко со ву и Ме то хи ји”, при хва ти ле „у нај ве ћем бро ју слу-
ча је ва” ре ше ња прет ход них ко ми си ја, „при кљу чу ју ћи их као зва нич на ак та 
сво јим ре ше њи ма”.53 Та ко су у прак си ре ви зи о не ко ми си је то ком пр ве по сле-
рат не го ди не свој рад на те ре ну за сни ва ле „че сто на ре ше њи ма шип тар ских 
ко ми си ја, ко је су као по ла зну тач ку узи ма ле ста ње ство ре но оку па тор ским 
вла сти ма, чи ме се до шло до то га, да је на се ље ни ци ма оне мо гу ћен оп ста нак” 
у овој обла сти. Ре ше ња на ве де них ко ми си ја нај че шће су би ла „нео бра зло же-
на”, што је оте жа ва ло „рад на до но ше њу пра вич ног ре ше ња по жал ба ма у 
по след њој ин стан ци”.54 Осим то га, „ра ди ства ра ња из ве сних усло ва за да ље 
ја ча ње брат ства и је дин ства”, ка ко је на вео Ду шан Му го ша не ко ли ко го ди на 
ка сни је, „ми смо по ста ви ли пред ко ло ни сте и Ср бе да се од рек ну тих ту жби, 
чак и да се од ри чу до не тих пре су да. За хва љу ју ћи угле ду ко ји је има ла Пар ти-
ја и код ко ло ни ста и код Ср ба, ми смо ус пе ли да се за вр ло крат ко вре ме све 
ту жбе по ву ку из су до ва и да се љу ди од рек ну од пре су да ко је је суд до нео у 
то вре ме, да би смо да ље ишли на ак ци ју за јед нич ког, до бо ро вољ ног ра да на 
из град њи ко ло ни стич ких ста но ва.”55

По чет ком 1946. ни шта ни је на го ве шта ва ло да ће на ра ста ју ће су прот но-
сти из ме ђу по ли ти ке Ми ни стар ства ко ло ни за ци је ДФЈ и хте ња об ла сног ру ко-
вод ства на Ко со ву и Ме то хи ји би ти ко нач но ре ше не. До во де ћи у пи та ње чи-
та во де ло ва ње ре ви зи о них ко ми си ја на овом под руч ју, Сре тен Ву ко са вље вић 
ин си сти рао је на те мељ ном пре и спи ти ва њу њи хо вог до та да шњег ра да. По-
чет ком фе бру а ра 1946. пи сао је Аграр ном са ве ту ДФЈ ка ко би „би ло по треб-
но за Ко со во од ре ди ти по мо гућ ству још од мах дру гу ко ми си ју, ко ја би под 
ис кљу чи вим над зо ром ово га Ми ни стар ства на ста ви ла по сао у ду ху за кон ских 
про пи са и упут ста ва ово га Ми ни стар ства и за вр ши ла га што ско ри је, ка ко би 
до про ле ћа и овај део по сла био ли кви ди ран”. Ука зу ју ћи на „без број при ли ка” 
у ко ји ма Об ла сни НОО ни је из ра зио спрем ност на са рад њу са Ми ни стар ством 

 53 АЈ, 97-5-48, Пи смо ми ни стра ко ло ни за ци је Сре те на Ву ко са вље ви ћа упу ће но Пред сед-
ни штву Вла де Ср би је, 20. де цем бар 1945, 1–3.

 54 АЈ, 97-1-9, До пис Ми ни стар ства ко ло ни за ци је ДФЈ Аграр ном са ве ту ДФЈ, 1. фе бру ар 
1946.

 55 Др жав ни ар хив Ср би је (ДАС), Цен трал ни ко ми тет Са ве за ко му ни ста Ср би је (Ђ–2), К 
2, Из вр шни ко ми тет Цен трал ног ко ми те та Са ве за ко му ни ста Ср би је, Ди ску си ја на про-
ши ре ној сед ни ци Из вр шног ко ми те та Цен трал ног ко ми те та Са ве за ко му ни ста Ср би је, 
17. ја ну ар 1959, 3–4.
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ко ло ни за ци је ДФЈ, Сре тен Ву ко са вље вић за кљу чио је да се рад на ре ви зи ји 
аграр не ре фор ме на Ко со ву и Ме то хи ји „ка ко из гле да, на мер но ко чи” у ци љу 
исе ље ња срп ских на се ље нич ких по ро ди ца у што ве ћем оби му.56

Осим ко сов ско-ме то хиј ског об ла сног ру ко вод ства, ми шље њу са ве зног 
ми ни стар ства ко ло ни за ци је у ве зи са ре ша ва њем пи та ња срп ских ко ло ни-
ста из ју жних кра је ва ју го сло вен ске за јед ни це сна жно су се су прот ста вља-
ли чла но ви По лит би роа Цен трал ног ко ми те та КПЈ, по том Мо ша Пи ја де као 
пред сед ник Аграр ног са ве та ДФЈ и Бла го је Не шко вић, пред сед ник Вла де 
фе де рал не Ср би је.57 На ве де ни спор био је окон чан на гло, већ 4. фе бру а ра 
1946, уки да њем Ми ни стар ства ко ло ни за ци је ДФЈ и обра зо ва њем Ко ми си је 
за аграр ну ре фор му и ко ло ни за ци ју при Вла ди ФНРЈ, на че лу са Кр стом По-
пи во дом.58

За вре ме де ло ва ња Ми ни стар ства ко ло ни за ци је ДФЈ, до кра ја ја ну а ра 
1946, Ал бан ци ма је на про сто ру Ко со ва и Ме то хи је до де ље но 5.010 ha зе-
мље.59 При том је прин цип за га ран то ва ног зе мљи шног ми ни му ма од 0,40 ha 
по чла ну за дру ге био ис пу њен је ди но у Ђа ко вич ком и Шар пла нин ском сре-
зу.60 Пре ма зва нич ним по да ци ма, од укуп но 52.294 на се ље ни ка, ко ли ко их је 
на овом про сто ру би ло кра јем 1939,61 на сво ја има ња ни је се вра ти ло око 37%. 
У струч ној ли те ра ту ри про це не о бро ју трај но исе ље них срп ских по ро ди ца 
из кор пу са срп ских ко ло ни ста кре ћу се из ме ђу 4.725 и 11.000.62

 56 Исто.
 57 Мом чи ло Исић, С на ро дом, за на род, о на ро ду. Сре тен Ву ко са вље вић (1881–1960), Бе-

о град: ИНИС, 2012, 250–255; Ни ко ла Га ће ша, Ра до ви из аграр не исто ри је и де мо гра-
фи је,Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 1995, 253–257, 413–423.

 58 Слу жбе ни лист ФНРЈ, 12/1946; 15/1946.
 59 Ni ko la L. Ga će ša, Agrar na re for ma i ko lo ni za ci ja u Ju go sla vi ji 1945–1948, No vi Sad: Ma ti-

ca srp ska, 1984, 169.
 60 АЈ, 97-5-48, Из ве штај М. Ка стра то ви ћа и В. Јок си мо ви ћа упу ћен Ми ни стар ству ко ло-

ни за ци је ДФЈ 5. ја ну а ра 1946, 3.
 61 Услед од су ства по у зда них исто риј ских из во ра пи та ње ме ђу рат не ко ло ни за ци је у Ју го-

сла ви ји ни је у пот пу но сти ис тра же но, ни ти је мо гу ће утвр ди ти уку пан број ко ло ни ста 
на се ље них на те ре ну „Ју жне Ср би је”, од но сно на под руч ју при кљу че ном Кра ље ви ни 
Ср би ји и Кра ље ви ни Цр ној Го ри у вре ме бал кан ских ра то ва. Пре ма про це ни Ми ни стар-
ства ко ло ни за ци је ДФЈ реч је о 20.000 по ро ди ца. – АЈ, 97-2-20, Са да ње ста ње и про бле-
ми зе мљо по се да и по љо при вре де и пред у зе те ме ре за об но ву и уна пре ђи ва ња. По пи сом 
ста нов ни штва Вар дар ске ба но ви на из 1939. уста но вље но је да број ме ђу рат них ко ло-
ни ста на про сто ру бу ду ће АК МО из но си 52.294. Пре ма по да ци ма Ми ни стар ство по љо-
при вре де Кра ље ви не Ју го сла ви је, у ју жним кра је ви ма зе мље би ло је на се ље но 17.607 
по ро ди ца, од но сно 87.743 ли ца, док Јо ван Три фу но ски на во ди да је са мо у Ма ке до ни ји 
би ло не што ви ше од 6.000 до ма ћин ста ва са око 40.000 чла но ва. – Јо ва но вић, 44, 101. 
Ни ко ла Га ће ша утвр дио је да је на те ри то ри ји бу ду ће АК МО до Дру гог свет ског ра та 
укуп но би ло на ста ње но 10.714 на се ље нич ких по ро ди ца. – Ga će ša, n. d., 162.

 62 Бо жо вић и Ва вић, н. д., 572; Алек сан дар Жи во тић, Ју го сла ви ја, Ал ба ни ја и ве ли ке си ле 
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Рад на утвр ђи ва њу „ма те ри јал не исти не” у Ме то хи ји окон чан је до 10. 
фе бру а ра 1946, ма да не у пот пу но сти. Од ре ђе ни број слу ча је ва остао је не-
ре шен, док се исто вре ме но по ка за ло да по је ди на ре ше ња ни су од го ва ра ла 
ствар ним при ли ка ма на те ре ну. Већ 6. мар та исте го ди не Ко ми си ја за аграр ну 
ре фор му и ко ло ни за ци ју ФНРЈ до не ла је од лу ку о фор ми ра њу но ве ре ви зи-
о не ко ми си је, а два да на ка сни је из да ла је упут ство пре ма ко јем је тре ба ло 
ко нач но ре ши ти пи та ње свих ко ло ни ста у сре зо ви ма Шар пла нин ском, Ђа ко-
вич ком, Пећ ком, Су во реч ком и Под рим ском, од но сно ре ши ти слу ча је ве оних 
ли ца ко ји ма је зе мља би ла од у зе та де ли мич но или у пот пу но сти.63 Ова на-
кнад на ре ви зи ја „вр ше на је ра ди то га да се уста но ви ко ји ко ло ни ста мо же 
да оста не у Ме то хи ји, тј. да ли му оста је то ли ко зе мље да на њој уз до да так 
зе мље из ко ло ни стич ког фон да мо же жи вје ти или у ко ли ко има ма ло зе мље да 
се пре се ли за Вој во ди ну”. На те ре ну су фор ми ра не дво чла не ко ми си је, чи ји 
су са став чи ни ли пред став ни ци са ве зних и об ла сних вла сти.64

Дру га ре ви зи о на ко ми си ја по че ла је са ра дом 10. мар та 1946. Прет ход-
но су чла но ви свих ко ми си ја у са ста ву пр ве ре ви зи о не ко ми си је до ста ви ли 
сво је ста ти стич ке по дат ке, из у зев Јо ва на Гли го ри је ви ћа, чла на Ре ви зи о не ко-
ми си је у При зре ну, ко ји је спи сак име на ко ло ни ста са 413 ре ше ња за др жао „у 
ор ма ну код се бе”. Реч је о ре ше њи ма до не се ним у ко рист ко ло ни ста, уз ко ја 
је Јо ван Гли го ри је вић са мо и ни ци ја тив но „ста вљао кла у зу лу да зе мља ула зи у 
на се ље нич ки фонд”, од но сно у фонд пред ви ђен за рас по де лу ме ђу аграр ним 
ин те ре сен ти ма из ре до ва ста ро се де ла ца. Кра јем ма ја 1946. дру га ре ви зи о на 
ко ми си ја про на шла је овај спи сак и до не ла од лу ку да се до ста ви сре ским од-
бо ри ма „да их уру че ин те ре сен ти ма у ко ли ко се бу ду ја ви ли, а у ко ли ко се не 
ја ве до 1. ју на исте го ди не да се њи хо ва зе мља ста ви у зе мљи шни фонд”.65

У пе ри о ду од про те ри ва ња ко ло ни ста са про сто ра Ко со ва и Ме то хи је 
у Дру гом свет ском ра ту до окон ча ња ра да дру ге ре ви зи о не ко ми си је то ком 
апри ла 1946. „Шип та ри су”, ка ко је ис так ну то у јед ном из ве шта ју Ре ви зи о не 
ко ми си је за Ме то хи ју, „др жа ли сву зе мљу ко ло ни ста”, од но сно и ону „на ко-
ју има ју пра во и на ко ју не ма ју пра во”. Та ко ђе, су прот но За ко ну о ре ви зи ји 
до де љи ва ња зе мље ко ло ни сти ма и аграр ним ин те ре сен ти ма у Ма ке до ни ји 
и у Ко сов ско-ме то хиј ској обла сти од 3. ав гу ста 1945, у по је ди ним ме сти ма 
очу ва ни су фе у дал ни од но си, а по не где су фе у дал ни по се ди би ли и про ши ре-
ни. У Ђа ко вич ком сре зу би ло је „слу ча је ва да су бе го ви др жа ли зе мљу 1945. 

(1945–1961), Бе о град: Ар хи пе лаг; ИНИС, 2011, 123.
 63 АЈ, 97-31-309, За пи сник дру ге сед ни це Ко ми си је за аграр ну ре фор му и ко ло ни за ци ју 

при Вла ди ФНРЈ одр жа не 8. апри ла 1946.
 64 АЈ, 97-2-21, Из вје штај о ста њу ко ло ни ста у Ме то хи ји, 1–2.
 65 АЈ, 97-31-312, Из ве штај ко ми си је за ис пи ти ва ње про пу ста у ра ду I ме шо ви те Ко ми си је 

за Ко смет.
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год., зе мљу да ли чив чи ја ма и чив чи је по свим про пи си ма фе у дал них од но са 
да ва ли на по ли цу бе гу и уна точ по сто ја ња на род не вла сти и уна точ то га што 
су ту би ли ко ло ни сти чи ја је ра ни је би ла та зе мља”.66 И оста ли кра је ви Ко-
сов ско-ме то хиј ске обла сти све до чи ли су о сла бо сти за кон ских про пи са пред 
аграр ним од но си ма на сле ђе ним из прет ход не епо хе. Кра јем 1945. штам па је 
из ве шта ва ла ка ко чиф чи је, „ру ко во ђе не ста рим не на род ним за ко ни ма [...] у 
не ким се ли ма и да ље да ју ага ма, цр ква ма и џа ми ја ма про це нат, ко ји се по не-
кад пе ње на 70%”.67

Сâме од лу ке ре ви зи о них ко ми си ја о по врат ку бив ших ко ло ни ста ве ћи-
на ал бан ског ста нов ни штва при хва ти ла је под при ти ском по ли тич ке ствар-
но сти у зе мљи, ис ка зу ју ћи тек у спо ра дич ним слу ча је ви ма отво ре но не за-
до вољ ство. У Ђа ко вич ком сре зу „Шип та ри су”, ка ко је на ве де но на дру гој 
сед ни ци Ко ми си је за аграр ну ре фор му и ко ло ни за ци ју при Вла ди ФНРЈ одр-
жа ној 8. апри ла 1946, „ин си сти ра ли да ни ко од ко ло ни ста не оста не на ра ни је 
до би ве ној зе мљи, ма да је по зна то да је ко ло ни за ци ја 1926. го ди не из во ђе на 
углав ном на утрин ском зе мљи шту, а тек од 1936. год. пот пу но на при ват ној 
сво ји ни Шип та ра”.68 По окон ча њу ра да на те ре ну Ре ви зи о на ко ми си ја до не-
ла је од лу ку о пре се ље њу 816 ко ло ни ста из Ме то хи је, док је у 85 слу ча је ва 
зе мља би ла у пот пу но сти од у зе та и при кљу че на но во фор ми ра ном фон ду на-
ме ње ном под ми ри ва њу по тре ба на се ље нич ких по ро ди ца ко је су до би ле до-
зво лу да оста ну у Ме то хи ји.69

Ни ко ла Фран це тић, члан Ре ви зи о не ко ми си је за Ме то хи ју, пи сао је 
Пред сед ни штву Вла де На род не Ре пу бли ке Ср би је ка ко су на са стан ку у При-
зре ну во ђи ОК КПЈ за Ко со во и Ме то хи ју го во ри ли да тре ба „што ма ње ко-
ло ни ста да пре ба ци мо за Вој во ди ну, с то га раз ло га што су ко ло ни сти ма хом 
до бар по ли тич ки еле ме нат и ра ди то га што ко ло ни сти ни су рас по ло же ни за 
од ла зак у Вој во ди ну”.70 У прак си, ме ђу тим, де ло ва ње об ла сних вла сти би ло 
је са свим су прот но на ве де ним из ја ва ма. То ком ра да на те ре ну чла но ви Ре ви-
зи о не ко ми си је за Ме то хи ју на и ла зи ли су на „те шко ће, јер пре ма за хтје ви ма 
Шип та ра и њи хо вим по да ци ма ни је би ло утри на ни ти кр че ви на ко је су кр чи-
ли ко ло ни сти, а не гдје су за хтје ви Шип та ра на зе мљу би ли и ве ћи не го што 
је до тич ни ко ло ни ста имао зе мље”. Пре ма ре чи ма Ни ко ле Фран це ти ћа, „у 
то му су их по др жа ва ли и дру го ви ру ко во ди о ци [из Об ла сног ко ми те та КПЈ 

 66 АЈ, 97-2-21, Из вје штај о ста њу ко ло ни ста у Ме то хи ји, 2.
 67 Пе тар Сто ја но вић, „На род Ко со ва и Ме то хи је об на вља сво ју по љо при вре ду”, Бор ба, 

бр. 311, 23. де цем бар 1945, 4.
 68 АЈ, 97-31-309, За пи сник дру ге сед ни це Ко ми си је за аграр ну ре фор му и ко ло ни за ци ју 

при Вла ди ФНРЈ одр жа не 8. апри ла 1946.
 69 АЈ, 97-2-21, Из вје штај о ста њу ко ло ни ста у Ме то хи ји, 2.
 70 Исто, 1.
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за Ко со во и Ме то хи ју – Д. Б.] и ра ди то га су Шип та ри би ли си гур ни ји у сво-
јим за хтје ви ма кад су ви дје ли да их пред став ни ци вла сти по др жа ва ју”. Све 
то оста вља ло је сна жан ути сак „да по сто ји ја ка же ља код шип тар ских ма са 
и [обласних] ру ко во ди о ца да се ко ло ни сти не вра те”. Осим ма те ри јал не до-
би ти, на ве де на же ља ста ја ла је у не по сред ној ве зи са пи та њем ис тра жи ва ња 
рат них зло чи на. „Ако се ко ло ни сти не вра те”, пи сао је Ни ко ла Фран це тић, 
„не ће се ис пи ти ва ти тко је сру шио ку ће, вр шио уби ства, пљач као по крет ну 
имо ви ну. [...] Кад се по ста ви пи та ње тко је по ру шио ку ће, шип тар ске ма се 
ћу те, а Шип та ри ру ко во ди о ци го во ре да је у то ме уче ство вао чи та ви шип тар-
ски на род Ме то хи је, што у ства ри ни је тач но јер се у ви ше слу ча је ва зна де 
тко је са зи дао ку ћу од ко ло ни стич ких ку ћа, а ко ло ни сти зна ду тко им је од-
у зео сто ку и на ме штај. То су ве ћи ном бо га ти ји Шип та ри на ко је се је осла-
њао оку па тор.71 [...] Та ко вих слу ча је ва има мно го али се до са да по том ни је 
ни шта пред у зи ма ло осим у из вје сним слу ча је ви ма у сре зу Пећ. То до во ди до 
за кључ ка да су мје сне вла сти сла бе, а дру га чи је не мо же ни да бу де, кад су у 
мје сним од бо ри ма прет став ни ци вла сти нај бо га ти ји или они од нај бо га ти јих 
Шип та ра.” Оту да су срп ски ко ло ни сти на Ко со ву и Ме то хи ји би ли „у ве ћи ни 
слу ча је ва у бес прав ном по ло жа ју”.72

Ни ко ла Фран це тић је у свом из ве шта ју та ко ђе на вео да су ку ће ко ло ни-
ста ру ше не не са мо у Дру гом свет ском ра ту већ и то ком чи та ве 1945. и по чет-
ком 1946. По врат ни ци су се жа ли ли ме сним вла сти ма „али без ика квих ре зул-
та та”. Бив ши ко ло ни сти су, пре ма ње го вим ре чи ма, пре ла зи ли „пре ко мно гих 
не прав ди ко је су им по је дин ци учи ни ли 1941. год. све у ин те ре су је дин ства 
и брат ства”, што је, с дру ге стра не, осна жи ло „си ло ви тост Шип та ра јер у 
том[е] они ви де сла бост на род них вла сти”. Ис так ну то је да је „еко ном ски по-
ло жај ко ло ни ста, оних ко ји су до шли у Ме то хи ју про шле го ди не [1945. – Д. 
Б.] и оних ко ји са да [пролеће 1946. – Д. Б.] до ла зе, вр ло би је дан. До са да ни су 
има ли зе мље, ста но ва ли су ко је ку да, од хра не су до би ва ли са мо ку ку руз.” Ни 
вра ћа ње зе мље нај че шће ни је под ра зу ме ва ло „ри је ше ње њи хо вог оп стан ка”, 
бу ду ћи да ни је би ло ни „нај по треб ни јег ала та, мо ти ке, сје ки ре, плу га, а о рад-
ној сто ци ни го во ра”. Пре ма „не пот пу ним по да ци ма” ко ји ма је рас по ла гао 
Ни ко ла Фран це тић, „под ова квим и слич ним усло ви ма” у Ме то хи ји је то ком 

 71 У свом из ве шта ју Ни ко ла Фран це тић на вео је не ко ли ко при ме ра у ко ји ма су по чи ни о-
ци зло чи на или кри вич ног де ла оста ли ван до ма ша ја за ко на: „Зе ћир Ра ма из Молића[,] 
срез Ђаковица[,] отео је 1941. год. од Ма ри је Ба бо вић 10 го ве да, 37 ова ца и кола[,] ни-
шта јој ни је вра тио иа ко се она већ го ди ну да на на ла зи у се лу и жа ли ла се је мје сном 
од бо ру. Та ир Ре џеп из Боровине[,] срез Ђаковица[,] нај бо га ти ји се љак у селу[,] сру шио 
је ку ћу од Зор ке Гу бе ри нић и се би на до гра дио ку ћу и мје сне вла сти по то му ни су ни-
шта под у зе ле иа ко им је то по зна то. Са да њи прет сјед ник у јед ном селу[,] срез Пећ[,] 
на до гра дио је се би ку ћу од ко ло ни стич ких ку ћа”. – Исто, 3.

 72 Исто, 2–3.

Ду шан Бој ко вић, Рад Ре ви зи о не аграр не ко ми си је у Ме то хи ји 1945–1946 79



пр ве по ло ви не 1946. жи ве ло око 7.000 на се ље нич ких по ро ди ца.73 До кра ја 
апри ла исте го ди не са мо је 176 по ро ди ца бив ших ко ло ни ста би ло трај но на-
се ље но у Вој во ди ни док је за оста ле тек тре ба ло до не ти ре ше ња.74

На Ко со ву и Ме то хи ји ко ми си је су за вр ши ле са ра дом на те ре ну углав-
ном до сре ди не мар та 1946. Оту да је већ 27. мар та Ко ми си ја за аграр ну ре-
фор му и ко ло ни за ци ју при Вла ди ФНРЈ за тра жи ла од Ми ни стар ства уну-
тра шњих по сло ва ФНРЈ да уки не при вре ме ну за бра ну по врат ка ко ло ни ста 
у ра ни ја ме ста жи вље ња, из у зев оних ко ји још увек ни су до би ли ре ше ња.75 
Ипак, на ве де на за бра на би ла је уки ну та тек 21. ок то бра 1953.76 Пре ма зва нич-
ној ста ти сти ци об ла сних вла сти, на Ко со во и Ме то хи ју ни је се вра ти ло 1.395 
по ро ди ца бив ших ко ло ни ста.77

ПРИ ЛО ЗИ

Ко ло ни сти у Ме то хи ји и по вр ши не њи хо вих зе мљи шних по се да у ма ју 194578

Сре з

Број 
по ро ди ца 

на се ље них 
до апри ла 

1941.

Број 
по врат нич ких 

по ро ди ца 
у ма ју 1945.

Зе мља ко ја се на ла зи ла 
у по се ду ко ло ни ста до 1941. (ha)

до де ље на 
о ду зе та 

од 
ка ча ка 

ку пље на 

И сточ ки 2.224 10.822 70
Пећ ки 2.353 20.000 60

Ђа ко вич ки 3.192 34.000 46
Дре нич ки 783 20 4.698 40 73

Под рим ски о ко 1.000 120 12.000
Шар пла нин ски 450 20 4.000

Су во реч ки 10

 73 Исто, 3–4.
 74 АЈ, 97-9-60, Та бе лар ни пре глед ста ња ко ло ни ста у Вој во ди ни по фе де рал ним на род ним 

ре пу бли ка ма на дан 1. ма ја 1946.
 75 АЈ, 97-31-312, До пис Ко ми си је за аграр ну ре фор му и ко ло ни за ци ју при Вла ди ФНРЈ 

упу ћен Ми ни стар ству уну тра шњих по сло ва ФНРЈ, 27. ма рт 1946.
 76 Слу жбе ни лист ФНРЈ, 42/1953.
 77 АЈ, 97-10-60, Из ве штај Из вр шног од бо ра НОО Ко со ва и Ме то хи је упу ћен Ко ми си ји за 

аграр ну ре фор му и ко ло ни за ци ју при Вла ди ФНРЈ, [s. a.].
 78 АЈ, 50-89-188, Та бе лар ни пре глед при бли жних по да та ка о зе мљи ко ју су др жа ли бив-

ши на се ље ни ци и о бро ју на се ље ни ка у Обла сти Ко со ва и Ме то хи је при је ка пи ту-
ла ци је 1941. го ди не. Та бе лу је из ра ди ла спе ци јал на ко ми си ја то ком дру ге по ло ви не 
ма ја 1945. У на по ме ни до ку мен та сто ји да при ло же ни по да ци „ни је су про вје ре ни ни 
до вољ но тач ни”.
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Ко ло ни сти у Ме то хи ји чи ја су има ња би ла об у хва ће на ре ви зи јом 
ме ђу рат не аграр не ре фор ме и ко ло ни за ци је то ком 1945–1946.79

Сре з

Број слу ча је ва у ко ји ма је ко ло ни сти ма 

зе мља
вра ће на 

у 
пот пу но сти 

о ста вљен део 
зе мље уз

пред ви ђе ну 
до пу ну 

о ду зе та сва зе мља 
уз мо гућ ност 

пре се ље ња у Вој во ди ну 
на те рет фон да од ре ђе ног

за ре ви зи ју 

Дре нич ки 188 323
Ис точ ки 1.118 286

Ђа ко вич ки 426 189
Пећ ки 1.243 25

Су во реч ки 39 24
Под рим ски 7 31

Шар пла нин ски 331 37
Све га 3.352 609 306

Ис ход ра да пр ве Ре ви зи о не ко ми си је у Ме то хи ји у фе бру а ру 1946.80
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Пећ ки 2.070 2.070 611 33 1.126 937,56
Ђа ко вич ки 2.598 2.422 176 1.787 192 443 4.966,38

Ис точ ки 1.698 1.515 183 286 3 1.226 229,24
Дре нич ки 691 528 163 318 210 684,34

Под рим ски 463 444 15 4 2.206,16
Шар пла нин ски 433 199 29 205 1.149,75

Су во реч ки 101 68 14 19 308,59
Све га 7.057 7.532 522 3.713 286 3.233 10.482,02

 79 АЈ, 97-38-376, Ре ги стар ра ни јих ко ло ни ста са Ко со ва и Ме то хи је за ко је је Ме шо ви-
та ко ми си ја за ре ви зи ју (обра зо ва на Ре ше њем Ми ни стар ства ко ло ни за ци је ДФЈ од 15. 
сеп тем бра 1945. го ди не) до не ла ре ше ње.

 80 АЈ, 97-5-49, Ста ти стич ки пре глед ра да Ре ви зи о не ко ми си је за Ко смет за вре ме од 27. 
сеп тем бра 1945.
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Ис ход ра да дру ге Ре ви зи о не ко ми си је у Ме то хи ји у мар ту 1946.81

Сре з

Број по ро ди ца бив ших ко ло ни ста 
ко је ће пре ма од лу ци дру ге ре ви зи о не ко ми си је 

све га 
о ста ти на Ко со ву 

и Ме то хи ји 
о ти ћи у 

Вој во ди ну 
и згу би ти 
сву зе мљу 

Пећ ки 420 104 24 548
Ђа ко вич ки 649 506 27 1.182

Шар пла нин ски 147 60 28 235
Под рим ски 274 138 5 417
Су во реч ки82 60 8 1 69

Све га 1.550 816 85 2.451
82
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Du šan Boj ko vić

Work of the Re vi sion Agra rian Com mis sion in Me to hi ja 1945–1946

Sum mary

The pro cess of re gu la ting agra rian re la ti ons af ter the World War II in Yugo sla via 
ran in pa ral lel with the re con struc tion of the co un try and the esta blis hment of a new so-
cio-po li ti cal system. The Law on the Re vi sion of the Al lo ca tion of Land to Co lo nists and 
Agra rian Sta ke hol ders in Ma ce do nia and in the Ko so vo-Me to hi ja Re gion was pas sed in 
the early Au gust 1945. In the we stern and cen tral re gi ons of Ko so vo and Me to hi ja work on 
sol ving the agra rian is sue be gan in Oc to ber 1945. The fi rst is sue that was con si de red was 
the one re gar ding Ser bian co lo nists and Al ba nian agra rian sta ke hol ders. By the be gin ning 
of Fe bru ary 1946, the Re vi sion Com mis sion is sued 7,532 de ci si ons, ac cor ding to which a 
to tal of 10,482 ha of land we re con fi  sca ted from the co lo nists. In 3,713 ca ses the land was 
con fi  sca ted par ti ally, in 286 it was com ple tely con fi  sca ted, whi le in 3,233 ca ses it was left 
to the co lo nists. Ho we ver, a cer tain num ber of ca ses re ma i ned un re sol ved. At the sa me ti-
me, so me de ci si ons did not cor re spond to the ac tual con di ti ons on the gro und. The re fo re, 
at the be gin ning of March 1946, a new Re vi sion Com mis sion was for med, which, by the 
mid dle of the sa me month, is sued a lit tle un der 2,500 de ci si ons. It was de ci ded that 1,550 
co lo nist fa mi li es wo uld re main in Ko so vo and Me to hi ja, whi le 816 fa mi li es we re to be re-
lo ca ted to Voj vo di na. At the sa me ti me, ac cor ding to the de ci si ons of this com mis sion, 85 
co lo nist fa mi li es lost all the ir pro perty. The work of both re vi sion com mis si ons was bur de-
ned with nu me ro us pro blems, the most sig ni fi  cant of which was po or co o pe ra tion bet we en 
the Fe de ral Mi ni stry of Co lo ni za tion and re pre sen ta ti ves of the aut ho ri ti es of Ko so vo and 
Me to hi ja.

Ду шан Бойко вич

Ра бо та ре ви зи он ной аграр ной ко мис сии в Ме то хии 1945–1946.

Резюме

Про цесс ре гу ли ро ва ния аграрных от но ше ний по сле Вто рой Ми ро вой войны 
в Юго сла вии шел па рал лельно  с во зоб но вле ни ем страны и уста но вле ни ем но вой 
обществен но-по ли ти че ской си стемы. За кон о ре ви зии пре до ста вле ния зе мли ко ло ни-
стам и аграрным ин те ре сан там в Ма ке до нии и в обла сти Ко со во и Ме то хии принят 
в на ча ле ав гу ста 1945-ого го да. На тер ри то рии Ме то хии ра бо та над ре ше ни ем аграр-
но го во про са на ча лась в октябре 1945- ого го да. Пре жде все го об су жда ли во прос 
серб ских ко ло ни стов и ал бан ских аграрных ин те ре сан тов. До на ча ла фе враля 1946-
ого го да Ре ви зи он ная ко мис сия приняла 7.532 ре ше ний, со гла сно ко торым у ко ло ни-
стов за бра ли ито го 10.482 га зе мли. В 3.713 слу чаях землю ото бра ли ча стич но, в 286 
слу чаях землю ото бра ли пол ностью, в то время как в 3.233 слу чаях земля оста вле на 
ко ло ни стам. Од на ко, опре де лен ное ко ли че ство слу ча ев оста лось не ре шенными . Од-
но вре мен но, не ко торые ре ше ния не со о твет ство ва ли ре ально й си ту а ции на ме сте. 
По этой при чи не в на ча ле мар та 1946-ого го да со зда на но вая Ре ви зи он ная ко мис сия, 
ко то рая до се ре дины то го же месяца приняла чуть меньше 2.500 ре ше ний. Ре ше но, 
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что 1.550 се мей ко ло ни стов оста ется в Ко со ву и Ме то хии, в то время как 816 се мей 
ну жно было пе ре се лить в Во е во ди ну. Од но вре мен но, со гла сно ре ше ниям дан ной ко-
мис сии, 85 се мей ко ло ни стов по теряло  свою землю. Ра бо та обе их ре ви зи онных ко-
мис сий была обре ме не на мно ги ми про бле ма ми, сре ди ко торых са мой большой было 
пло хое со труд ни че ство ме жду Ми ни стер ством ко ло ни за ции и пред ста ви телями вла-
сти в Ко со ва и Ме то хии.
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